

ВОСПОМИНАНИЯ

8 2 июля 2009 г.

С ДНЕМ НЕЗАВИСИМОСТИ!

Гомельские
ВЕДОМОСТИ

Операция «Багратион» глазами гомельчанина

Историческая справка

Белорусская наступательная операция (операция «Багратион») – крупномасштабное советское наступление 23 июня – 29 августа 1944-го во время Великой Отечественной войны, названное в честь российского полководца Отечественной войны 1812 года Петра Багратиона. Одна из крупнейших военных операций за всю историю человечества. В ходе этого обширного наступления была освобождена Белоруссия и почти полностью разгромлена германская группа армий «Центр». Операция «Багратион» является триумфом советской теории военного искусства из-за великолепно скоординированного наступательного движения всех фронтов и прекрасно проведенной операции по дезинформации противника о месте генерального наступления, состоявшегося летом 1944 года. В течение двухмесячной наступательной операции Красная Армия понесла потери примерно в четыре раза меньшие, чем Вермахт, оправдыв при этом множество советских городов и достигнув ошеломляющего успеха. Для того чтобы продемонстрировать другим странам значимость успеха, около пятидесяти тысяч немецких военнопленных, захваченных под Минском, были проведены по Москве маршем. Около трех часов колонна военнопленных шла по улицам Москвы, а после марша улицы были демонстративно вымыты с мылом. После битвы немецкая армия потеряла около четверти всех сил на Восточном фронте и так и не оправилась от потерь в людях и материальной части.

Таковы исторические факты этой грандиозной операции, в которой принимали участие, конечно же, и белорусы. Один из них – гомельчанин Василий Моисеенко, прошедший Великую Отечественную войну с самого ее начала до победного конца. Можно сказать, что попал он на войну со студенческой скамьи. В конце июня 1941-го Василий Дмитриевич учился в Киевском политическом училище в Родомысле, именно там его застала страшная весть. Пришлось отступать на восток. В декабре того же года попал в Горький, где в то время располагалось политуправление округа, оттуда был направлен на фронт и назначен политруком роты противотанковых ружей. Василий Моисеенко и сейчас помнит первый день своего вступления в бой – 14 февраля. Чуть позже Василий

Дмитриевич из-за упразднения звания политрука становится командиром роты ПТР, в штате было около восьмидесяти человек. ...Много воспоминаний о тех тяжелых военных буднях осталось в памяти ветерана. Так, в июле 1942 года была получена команда сверху задержать военные составы, следовавшие для подкрепления наступления под Сталинградом. Тогда на трассе Смоленск – Москва тяжело пришлось 629-му полку, в котором служил Василий Моисеенко. Было отбито девять атак. За столь стойкое противостояние и выполнение поставленной задачи полку была вынесена благодарность от Сталина.

Помнит Василий Дмитриевич, как разворачивалась та самая легендарная операция «Багратион», непосредствен-

ное участие в которой он принял. Наши наступали и наступали, гитлеровцы отступали, оставляя после себя сожженные деревни. Под Витебском Моисеенко участвовал во взятии в плен немцев. Около полутора тысячи солдат и три офицера были пленены. Что особенно врезалось в память, так это то, насколько строго и четко немецкие солдаты выполняли команды своего офицерского состава. Плененных гитлеровцев тогда направили в Москву. Чтобы там они смогли «осуществить» свою мечту – пройтись по улицам столицы. Красноармейцев же освобожденные белорусы встречали с музыкой и песнями...

Столько лет прошло с тех военных дней, а Василий Дмитриевич до сих пор помнит, как тяжело пришлось людям в те годы. Да и как тут забудешь такое. А об операции «Багратион» Моисеенко напоминают фотографии, сделанные во время освобождения Литвы. Их ветеран передал в музей военной славы. Именно там, а не в семейном архиве, считаю Василий Дмитриевич, они должны храниться.

Мария ДЕЙКУН, «ГВ».